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Sokszor elhangzik, hogy globalizált, 
uniformizált világunkban mennyire 
fontos (lenne), hogy az emberek (meg)
ismerjék lakóhelyüket, szűkebb pátri-
ájukat. Ezt a meg- és önismerést a leg-
alsó szinten, a legkisebbeknél (lenne) 
érdemes kezdeni, ezért a régióismeret 
legfontosabb színhelyei az oktatási in-
tézmények, az iskolák. Az alábbiakban 
ennek az értékközvetítésnek a hazai 
lehetőségeiről szólok.

Már a vizsgált fogalmak tisztázása 
sem egyszerű, egyértelmű.

A  régió fogalom a  lexikonokban 
a területegység, térség, vidék, táj, öve-
zet, körzet szinonimájaként jelenik 
meg, a megismerésére irányuló törek-
véseket nevezzük régióismeretnek. A 
régióismeret, régiótörténet vagy regi-
onális történelem rokon kifejezések, 
magukban foglalják a régió (vidék), a 
kistáj, a közigazgatási egység, a nép-
rajzi tájegység, a  település földrajzát, 
fl óráját és faunáját, történetét, nyelvét, 
népi hagyományait, irodalmi emléke-
it, műemlékeit, jeles személyiségeit, 
stb. „A  regionális kultúra a  nemzeti 
kultúra geográfi ai-territoriális része. 
Egy területegység kultúrája, amely 
szélesebb körű, mint a  helyi kultúra“ 
– idéz (Hrbácsek-Noszek, 2011, 31) 
a Szlovák Köztársaság Kulturális Mi-
nisztériumának alapdokumentumai-
ból. A helytörténet a fentiekkel rokon 
értelmű kifejezés, de szűkebb közegre 
(pl. egy településre) vonatkozik. 

A Szlovák Köztársaság Oktatásügyi 
Minisztérium „javallatai szerint a  re-
gionális kultúra egyik legfontosabb 
eleme a tradicionális kultúra érték-
mentése, propagálása és tanítása, az 
adott régió  specifi kus kulturális érté-
keinek megőrzése és népszerűsítése” 
– írja Hrbácsek-Noszek Magdaléna a 
Regionális tudat az iskolában c. 2011-
ben megjelent könyvében, amely úttö-
rő jellegű volt, és máig egyedül álló, a 
szlovákiai magyar oktatási viszonyok-
kal foglalkozó átfogó munka a témá-
ban (Hrbácsek-Noszek, 2011, 31).

„A „sokszínű” Európa szükségsze-
rűen magával vonzza az egyedi, a regi-
onális vagy az etnikai önmeghatározás 
fontosságát” – állapítja meg Hrbácsek-
Noszek (Hrbácsek-Noszek, 2011, 7), 
aki a tankönyvekben – vagyis a kultú-
ra közvetítésének iskolai eszközeiben 
– megjelenő regionalitást is vizsgálja, 
mivel ezekben „a kanonizált szövegek 
feldolgozása során közvetett kultu-
rális átörökítés történik” (Hrbácsek-
Noszek, 2011, 9).

A regionalitás szempontjának bevo-
nása a történelemtanítás módszertani 
megújítása vonatkozásában is jelentő-
séggel bír: „A helyi és a regionális tör-
ténelem iskolai jelenlétének bebiztosí-
tására irányuló igény az utóbbi időben 
fi gyelemre méltó jelenséggé vált“ – 
írja 2014-ben Vajda Barnabás (Vajda, 
2014). „Mindez csak Szlovákiában új, 
a világ, s főleg Európa más tájain nem“ 

– teszi hozzá, majd nem sokkal ezután 
így folytatja: „Ennek egyik bizonyí-
téka, hogy manapság a legmagasabb 
fórumokon (pl. az ENSZ-ben, B. Á. 
megjegyzése) bukkannak fel, fogalma-
zódnak meg, artikulálódnak a történe-
lemtanításra, ezen belül kifejezetten a 
regionális történelemre irányuló ter-
vek, irányelvek, elképzelések, igények 
stb.“ (Vajda, 2014) 

A regionális értékek hangsúlyozá-
sa és előtérbe kerülése változásokat 
eredményez a kultúraközvetítő intéz-
ményekben – így az iskolákban is –, 
és ily módon alkalmat biztosít egy-egy 
intézmény sajátos arculatának kiala-
kítására, folytatja Hrbácsek-Noszek 
az ún. intézményi oktatási programra 
(szlovákul Školský vzdelávací prog-
ram, a  továbbiakban IOP) utalva.  A 
program lehetőséget ad a regionalitás 
megjelenítésére az oktatásban, hiszen 
az ún. diszponibilis órákat az iskola 
olyan tartalommal töltheti meg, ami-
lyennel akarja, így akár tanórákat biz-
tosíthat a regionális nevelés számára 
is, hogy egy adott iskolában megha-
tározott órakeretben, heti rendszeres-
séggel tanítsák a regionális értékeket. 
Hrbácsek-Noszek hangsúlyozza to-
vábbá, hogy az IOP „az egyén szem-
pontjából a regionális kulturális örök-
ség iránti érzelmi kötődés fejlesztését 
határozza meg” (Hrbácsek-Noszek, 
2011, 13) tulajdonképpen a mesék és 
legendák, a neves személyiségek, a 
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kulturális emlékek, a művészeti alko-
tások megismerése által.

Vajdát éppen ennek az érzelmi kötő-
désnek a háttere foglalkoztatja, mikor 
azt boncolgatja, létezik-e a jelenségre, 
a regionalitás előtérbe kerülésére vala-
milyen történelemdidaktikai magya-
rázat, vagy csupán emocionális alapon 
foglalkoznak vele, esetünkben a  szlo-
vákiai magyar iskolák. „Úgy gondo-
lom, hogy egyes szlovákiai magyar pe-
dagógusok és a magyar közösségünk 
általában túlzó és megalapozatlan vá-
rakozásokat fűz a helyi és a regionális 
történelem tantárgyhoz. Azt várják 
tőle, hogy általa szorosabb kapcsolat 
alakul ki a tanulókban a lakóhelyük-
höz, a falujukhoz, a régiójukhoz, végső 
soron a magyar nemzethez. Azt felté-
telezik, hogy a regionális történelmi 
ismeretek (természetesen áttételesen) 
képesek csökkenteni, megállítani a 
Szlovákiában élő magyarok nagyará-
nyú külföldre áramlását. Legfőképpen 
pedig az a nézet fűződik hozzá, hogy 
a szlovákiai magyarok kulturális rep-
rodukciójának ez az erős, sőt talán a 
legerősebb támasza, amely képes meg-
akadályozni vagy legalábbis lassítani a 
szlovákiai magyarok asszimilációját...“ 
(Vajda, 2014). Vajda hozzáteszi, hogy 
tudományos bizonyítékok nincsenek 
arra vonatkozóan, hogy ez ilyen ered-
ményekkel kecsegtetne. 

A  továbbiakban Vajda a  Szlovákiá-
ban hivatalosan egyedül használatos 
állami (évfolyamonként egy)  történe-
lemkönyveket veszi górcső alá, és meg-
állapítja, hogy a szlovák történészek 
által szlovákul írt és a magyar iskolák 
számára lefordított tankönyvek, va-
lamint a mai magyar állami narratíva 
sem a szlovákiai magyarok narratíváját 
közvetíti, épp ezért sajátra van szüksé-
günk. „A régióismeret tantárgy annak 
a magyar állami történelemtanításnak 
a kompenzációja, amely Szlovákiában 
hivatalosan nem létezhet. Én azt gya-
nítom, hogy egyes történelemtanárok 
ez utóbbit akarják érteni a régióisme-
ret alatt.“ Figyelmeztet azonban arra 
is, hogyha „a szlovákiai magyar törté-
nelemtanításra ráhelyezzük a nemzet-
megőrzés nehéz feladatát, akkor ezzel 
túlterheljük a tantárgyat, egyúttal vé-
szesen lelassítjuk a modernizációját.“ 
A történelemtanítás Szlovákiában már 
így is alig-alig vagy szinte egyáltalán 
nem tudott módszertanilag megújul-
ni, a  tanulmány megjelenése óta sem 
változott a helyzet, teszem hozzá.

Vajda tanulmányában több problé-
makört is körüljár, számos izgalmas 

kérdést vet föl. Ezek közül kettőt emel-
nék ki. 1. A történelemtankönyvekben 
nincs mód megjeleníteni, a pedagógiai 
alapprogramokban pedig nincs mód 
helyet találni a helyi vagy regionális 
történelmi tartalmaknak, éppen ezért 
kétséges, hogy vajon tudna-e érvé-
nyesülni egy olyan (nem kötelező) 
tantárgy, amelyhez nem tartozik tan-
könyv, munkáltató könyv. 2. Minden-
áron a történelemnek kell-e befogad-
nia a regionális értékek tanítását? Ha 
ugyanis ezeknek van közük a magyar 
nyelvhez és irodalomhoz vagy a föld-
rajzhoz, akkor be lehetne építeni őket 
akár ezen diszciplínák tantervébe is.

Vajda hozzáteszi, hogy fejtegetését 
nem előzte meg empirikus kutatás, 
hanem kénytelen bizonyos elméletek-
re hagyatkozni, ráadásul egyetlen tan-
tárgyra, a történelemre hivatkozva.

Hrbácsek-Noszek Magdaléna viszont 
könyvében konkrét, általa mért adatok-
ból indul ki, melyeket 2010 szeptembe-
rében 54 szlovákiai (magyar) oktatási 
intézményekben (diákokkal az alapis-
kolától az egyetemig, valamint a peda-
gógusok, oktatáspolitikai szakemberek 
és „pedagógiai-közéleti személyek“ 
részvételével (Hrbácsek-Noszek, 2011, 
55) végzett kutatásai során szerzett. 
Kérdőívét olyan iskolákba is eljuttatta, 
ahol a  régióismerettel kiemelten fog-
lalkoznak. A  vizsgálatból, mint írja, 
kiderül, hogy mind az iskolaigazga-
tók, mind a  pedagógusok fontosnak 
tartják a  regionális nevelést. A szerzőt 
azonban ugyanúgy érdekelte a befoga-
dó fél, vagyis a  diákok álláspontja is. 
Az nevezetesen, hogy mit jelent a diák 
számára „…a  regionalitás, a  regioná-
lis kultúra, identitás, etnikai identitás, 
multikulturalitás fogalma, mennyire 
tud és akar ilyen értékközvetítéssel azo-
nosulni“ (Hrbácsek-Noszek, 2011,15). 
Ezért a tanulók számára készített kér-
dőívben néhány kérdést megismételt 
azok közül, amiket a pedagógusoknak 
tett fel, de mindezt azzal a szándékkal, 
hogy kiderítse: milyen a regionális is-
mereteket közvetítő pedagógus munká-
jának hatásfoka. Megállapítása szerint 
a pedagógusok hivatástudata és iden-
titástudata mindenhol egyforma, és a 
megkérdezett diákok is nagyrészt moti-
váltak: 70 százalékuk tartja fontosnak a 
regionális nevelést, 58 százalékuk tudja, 
hogy milyen kulturális régióban él. A 
megadott lehetséges válaszok közül leg-
fontosabbnak a szülőföldet, aztán a Fel-
vidéket, majd Szlovákiát jelölték meg. 
Értékként tekintenek a múlt produktu-
maira, biztos pontnak tartják a szülőföl-

det, de a megkérdezett középiskolások 
az önmegvalósítás, a munkaerőpiac 
szempontjából szűknek érzik Szlováki-
át és Magyarországot is, „… ugyanarra 
a fokra emelik a szülőföldhöz való ra-
gaszkodást, mint européer mivoltukat” 
(Hrbácsek-Noszek, 2011, 89).

A kér(d)ésre, hogy soroljanak fel 
néhány neves személyiséget, épületet, 
természeti szépséget a kulturális régió-
jukból is többnyire felkészülten reagál-
tak, de megadott válaszaikban – mint 
azt a Hrbácsek-Noszek hangsúlyozza 
– épületek ritkábban fordultak elő. 

A szerző szerint meglepő, hogy a 
magyarság szempontjából leghomogé-
nebb régióból, a Csallóközből szárma-
zott a legtöbb „vegyes értékű” adat. A 
kutatásban bizonyítást nyert továbbá 
az is, hogy a diákok „rugalmasabban 
igazodnak a globalizációs trendekhez, 
mindennapjaikban egyszerre érvénye-
sülnek az univerzális, a globális for-
mák és a partikulárisak” (Hrbácsek-
Noszek, 2011, 79).

Számomra a legtanulságosabb mégis 
az volt, hogy a diákok rávilágítottak: „.. 
a regionális, a helytörténetei oktatással 
foglalkozó pedagógusok egy hibát biz-
ton elkövetnek: csak a múlttal foglal-
koznak. Tanulóink viszont a jelenben 
élnek, s itt és most akarják belakni és 
élni a konkrét teret. A jelen is szolgál-
tat/hat értékeket, ma is születhetnek 
és hatósugaruk nagy lehet bizonyos 
szimbólumoknak. Büszkék lehetnek 
egy náluk gyártott termékre, márka-
névre, egy-egy sportklub, egy zenekar, 
tánccsoport tagjaként is erősödik a re-
gionális identitás. (…) Érdemes lenne 
feltérképezni a jelen kínálta értékeket, 
s így nem csupán plusz történelem 
órákat ülnének végig a tanulók, melyet 
regionális nevelés címszó alá rejtünk” 
(Hrbácsek-Noszek, 2011, 78).

A végső konklúziót tehát maguk a 
diákok fogalmazták meg: mi az az út, 
amellyel közelebb hozhatnánk hoz-
zájuk mi, pedagógusok ezeket a regi-
onális tartalmakat. Ehhez képest – és 
azóta is – mi, felnőttek próbáljuk rájuk 
erőltetni az elképzeléseinket. Pedig 
hallgatnunk kellene rájuk, ők a jövő, 
a befogadó nemzedék, nekik szeret-
nénk átörökíteni, amit még lehet, őket 
akarjuk megtartani a szülőföldjükön, 
magyarnak. 

Ehhez képest mi a valóság, a realitás?
Vajda Barnabást idézem: „…nem 

lehet tudni, hogy az országban hány 
alapiskolában tanítanak régióismere-
tet, arról pedig végképp fogalma sincs 
senkinek, hogy ha tartanak ilyen órá-
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kat, azokat milyen tartalommal töltik 
meg és milyen pedagógiai módszer-
tannal oktatják. Csupán néhány töre-
dékes adatból lehet bizonyos követ-
keztetéseket levonni“ (Vajda, 2014). S 
2011-ben Hrbácsek-Noszek Magda-
léna a következőt írta: „A módszerta-
ni útmutatók hiánya, a  továbbképzési 
lehetőség alacsony kínálata miatt ke-
vesen merték vállalni ezt az úttörő-
munkát, mindössze a  megkérdezett 
intézmények 20 százaléka“ (Hrbácsek-
Noszek, 2011, 68). Sajnos, a  helyzet 
azóta sem sokat változott, az Oktatási 
Minisztérium honlapjáról letölthető 
segédanyagok mindössze javaslatokat 
adnak a regionális nevelés tanításához, 
egységes, évfolyamokra lebontott tar-
talomjavaslat nem található a kínálat-
ban, továbbra is specifi kus módszer-
tan kidolgozására lenne szükség. 

A kezdeményezés, legalábbis a szlo-
vákiai magyar oktatással foglalkozó 
szervezetek részéről, megvolt. „Tény, 
hogy 2005 után... mind a Szlováki-
ai Magyar Pedagógusok Szövetsége, 
mind a Katedra Társaság szervezett 
ilyen témájú találkozókat, konferen-
ciákat, szakmai összejöveteleket, sőt 
született pár kiadvány is e témában“ 
– összegzi Vajda Barnabás (Vajda, 
2014), gondolom, az SZMPSZ ál-
tal szervezett Kincskeresők országos 
versenyre vagy a Katedra Alapítvány 
és a Katedra folyóirat által 2011-ben 
Regionális tudat az iskolában cím-
mel Dunaszerdahelyen megrendezett 
XX. Katedra Napokra is utalva. Vajda 
országos szinten tapasztalható kezde-
ményezésről is beszámol: „… a pozso-
nyi Országos Pedagógiai Intézet törté-
nelem szakkollégiuma... a 2014 őszétől 
tervezett és előkészítés alatt lévő tan-

tervi reform keretében a korábbinál 
biztosabb alapot teremt a történelem 
állami művelődési programon belül a 
regionális történelem számára mind 
az alapiskolák, mind a gimnáziumok 
szintjén. Ennek jelzéséül következzék 
egy idézet a történelem állami oktatási 
program tervezetéből: »A történelem 
mint iskolai tantárgy fő feladata a ta-
nuló mint komplex személyiség törté-
nelmi tudatának a kiművelése, továbbá 
a történelmi tudat folytonosságának a 
megőrzése abban az értelemben, hogy 
megtörténjen a helyi, a regionális, az 
össz-szlovákiai, az európai és a világ-
méretű történelmi tapasztalatok át-
örökítése«” (Vajda, 2014).

ALTERNATÍV RÉGIÓISMERETI 
TANKÖNYVEK

Regionális történelmet, helytörténetet – 
mint az Hrbácsek-Noszek kutatásaiból 
kitűnik – leginkább a történelem,  ma-
gyar nyelv és irodalom, földrajz, honis-
meret órán tanítanak a szlovákiai ma-
gyar iskolákban. A szerző felsorakoztat, 
bemutat három olyan – nemcsak témá-
jában, de koncepciójában is különböző 
– segédtankönyvet, „úttörő munkákat“, 
amelyek a regionális értékekkel foglal-
koznak. A Pék László által szerkesztett 
Galánta és környékével foglalkozó kiad-
vány „a  régió-kutatás interdiszcipliná-
risnak mondott jegyeire épít (...), me-
lyek a leginkább befolyásolják egy adott 
régió életét a jelenben, s az idő függvé-
nyében“ (Hrbácsek-Noszek, 2011, 128).

Bagita Judit – Győző Andrea – Ko-
vács Tünde – Nagy Lívia a Komáro-
mi járásról szóló munkáltató segéd-
tankönyvét magam is jól ismerem. 

A könyv összeállításakor a szerzők az 
alsó tagozaton adott tantervi követel-
ményekből indultak ki: „Egy mintát 
adunk valójában, amellyel arra sze-
retnénk ösztönözni a kollégákat, hogy 
végezzenek hasonló gyűjtőmunkát, 
akár a  gyerekekkel közösen“ (Bagita-
Győző-Kovács-Nagy, 2009, 3). A  ta-
nulók rövid szövegek, képek, feladatok 
által kerülhetnek közelebb a járás ter-
mészeti kincseihez, történelmi neve-
zetességeihez, megismerkednek híres 
szülötteivel, a régi szokásokkal, régen 
használatos tárgyakkal, stb. Hrbácsek-
Noszek végül a  Nagymácséd honis-
merete c. kiadványt említi, amely „az 
eff éle munkák között az elsők között 
jelent meg a  tankönyvirodalom pia-
cán a  szlovákiai magyar közösségen 
belül” (Hrbácsek-Noszek, 2011, 130). 
A  segédtankönyv szerzője alsó tago-
zatos pedagógus, de maga a  könyv 
Hrbácsek-Noszek szerint nemcsak 
az alsósok számára nyújt érdekes ol-
vasmányt. „Pontosan lehet továbbá 
tudni, hogy nem egy pedagógus kol-
léga minden nehézség ellenére tanít 
régióismeretet, például Felsőszeliben, 
Komáromban, Nagymácsédon, Nagy-
megyeren, Bakán“ – sorolja Vajda Bar-
nabás (Vajda, 2014).

A  fent említettek mellett történtek 
és történnek próbálkozások, kísérletek 
a helytörténet, régiótörténet tanítására 
más szlovákiai magyar oktatási intéz-
ményekben is, elsősorban az alapisko-
lákban, talán épp az alulról építkezés 
jegyében. Az alábbiakban – a teljesség 
igénye nélkül – a látókörömbe került, 
számomra fi gyelemre méltó, a kihívá-
soknak megfelelni akaró és tudó törek-
vésekre szeretném felhívni a fi gyelmet.



irodalom-, képzőművészet-, honisme-
ret- és zenekönyvekben), fi gyelembe 
véve nemcsak a szöveges részeket, ha-
nem az illusztrációs anyagot is, és arra 
a következtetésre jutott, hogy: „A tan-
könyv eszköz a tanítás szolgálatában. 
Az egyes témák messzemenően több 
lehetőséget kínálnak a regionális iden-
titás erősítésére, ennek kiaknázása, 
a gyakorlati bevitele a tanításba már 
pedagógusfüggő” (Hrbácsek-Noszek, 
2011,  132).

Hrbácsek-Noszek és Vajda szerint is 
a regionális oktatást speciális és külön-
álló tantárgyként kellene megoldani. 
Az iskolák többsége viszont elsősor-
ban a magyar-, a szlovák- és a mate-
matikaórák számát emeli, hisz ezeket 
az ismereteket évente méri a miniszté-
rium.
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A  búcsi Katona Mihály Alapisko-
lában egy névadójuktól vett idézet 
– „Midőn idegen Tartománybéli tör-
ténetekről beszélünk, szükséges, hogy 
a Hazai dolgokban ne legyünk jövevé-
nyek!” – szellemében gondolkodnak 
és cselekszenek: alsó tagozaton a hon-
ismeret órákon, a felsőn pedig a törté-
nelem, a polgári nevelés és a hitoktatás 
keretében foglalkoznak helytörténet-
tel. Az ötödik osztályban pedig beve-
zették tantárgyként a regionális neve-
lést, amelynél a régiójukat bemutató 
munkáltató segédtankönyvet használ-
ják, amelynek egyik szerzője, Győző 
Andrea az intézmény igazgatónője.

Szencen példaértékűen nekifogtak 
tananyagként feldolgozni a régió ter-
mészeti, kulturális örökségét és kin-
cseit. A síkságtól a  dombtetőig című, 
háromkötetesre tervezett helytörténeti 
tankönyvsorozat 2017-ben megjelent 
második része bemutatja a régió törté-
nelmét, hagyományait, néprajzi szoká-
sait, híres személyiségeit, emlékhelyeit 
az őskortól a felvilágosodás koráig. „A 
kötet szerkesztője Strešňák Gábor, a 
városi múzeum vezetője, aki összefog-
ta a történészekből, néprajzkutatókból, 
pedagógusokból, levéltárosokból és 
régészekből álló szerzői gárdát, amire 
nagy szükség is volt, hiszen mindenki 
a saját korszakát, kutatásait és érdeklő-
dési körét tartotta fontosnak, érdekes-
nek, a rengeteg információt azonban 
a gyerekek számára érthető és érdekes 
formában kellett feldolgozni. A munka 
érdekessége volt az is, hogy magyar és 
szlovák szerzői gárda írta a könyvet, 
többször egyeztetni kellett a kifejezé-

seket, hogy ne okozzanak se gondot, 
se sértődést, se történelmietlenítést 
a kötetben, hiszen a magyar válto-
zat a magyar iskolákba, és tartalmilag 
ugyanaz a szlovák nyelvű változat a 
szlovák iskolákba kerül“ – írja recenzi-
ójában Matus Mónika, a szenci Szenczi 
Molnár Albert Alapiskola igazgatónője 
(Matus, 2017). A magyar változat az 
iskolaügyi minisztérium A nemzeti ki-
sebbségekhez tartozó tanulók regionális 
és multikulturális nevelése pályázatán 
elnyert támogatás segítségével született 
meg.

A  szőgyéni Csongrády Lajos Alap-
iskolában is igyekeznek kialakítani és 
elmélyíteni a diákokban a helyi ha-
gyományok tiszteletét, valamint gya-
rapítani a falu történelméről, termé-
szeti adottságairól való ismereteiket. 
Az alsó tagozaton a honismereti órák, 
felső tagozaton a történelem, a polgári 
nevelés, a biológia tehető színesebbé 
és szemléletesebbé a segédeszközkész-
let által, amelynek egyelőre csak egy 
része készült el. A készlet egy részét 
9 oktatótábla képezi (rajtuk pl. a falu 
népviseletét, gasztronómiáját, szoká-
sait, a  falu templomait), de készülnek 
még kifestők, memóriakártyák, kira-
kó, helytörténeti társasjáték, munkál-
tató tankönyv, amely a falu sokoldalú 
megismerését segíti elő. 

Szükség van ezekre az úttörő mun-
kákra, mert az állami tankönyvek ál-
tal közvetített regionális ismeretek 
meglehetősen szegényesek. Hrbácsek-
Noszek vizsgálta a regionális elemek 
tankönyvbeli megjelenésének gyako-
riságát (egyebek mellett a történelem-, 
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